

LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29
Redacción y Talleres: Olmos, 2
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Miércoles 6 de Enero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.300

Una patria: España. Un caudillo: Franco

Sigue el avance arrollador de las fuerzas nacionales

El parte oficial de la guerra

Boletín oficial del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 5 de Enero de 1937:

Ejército del N.:

5.ª División: Sin novedad con ligeros tiroteos.

6.ª División: Se han rechazado ataques en la zona de Villarreal, San Pedro, próximo de Ustiano. En los demás frentes de esta división fuego de Infantería y Artillería.

7.ª y 8.ª Divisiones: Sin novedad.

Frente de Madrid: Se han efectuado pequeños avances sin trascen-

dencia. Se han recogido 627 muertos, en gran parte extranjeros, del combate del día de ayer. Igualmente se recogió abundantísimo material de guerra. En los distintos puntos del frente de Madrid así como en la mayoría de las divisiones se han presentado a nuestras filas milicianos cuyo número en el día de ayer excedió de 250.

Ejército del S.: Sin novedad.

Salamanca 5 de Enero de 1937—
De Orden de S. E.; El Coronel 2.º Jefe de E. M., *Fernando Martín Moreno*.

¡¡ATENCIÓN RADIOYENTES!!

RADIO NACIONAL «A-Z.» emite noticias desde el frente de Madrid en onda de 42 metros diariamente a las dos y media y siete y media de la tarde.

PROTESTAN EN CATALUÑA POR FALTA DE PAN.—En Marsella se comenta grandemente la falta de esta materia en Cataluña. Se ha celebrado numerosas manifestaciones callejeras protestando por la falta de harina y por consiguiente de pan. Nosotros los facciosos, no sabemos nada de carencia de alimentación que representa la marcha normal de un pueblo.

UN JEFE MARXISTA DETENIDO EN BARCELONA.—En Barcelona y en el Castillo de Montjuich está detenido el Teniente Coronel Sandino, por haber intentado escapar hacia Francia, como su compañero Meaa, que como todos sabemos escapó con siete millones de pesetas para adquirir aviación y aún no ha regresado.

RECTIFICAMOS LAS MENTIRAS DE LOS ROJOS.—Por medio de notas que lanzan por sus radios, intentan hacer creer a la opinión internacional que los aviones que bombardearon Port-Bou eran italianos y que los bombardeos efectuados por uno de los buques de la escuadra nacional a

uno de sus puertos eran también de la misma nacionalidad. Añadían aún más diciendo que procedían de la Isla de Cerdeña.

UN ARTICULO INTERESANTE DE LA PRENSA FRANCESA.—En el periódico "L'Intransigeant" leemos en su artículo de fondo que lanza una protesta contra el gobierno por el envío que se hace de armas y hombres a favor de la España roja. En el párrafo final del artículo, exige el inmediato cierre de la frontera hispano-francesa así como la expulsión del territorio francés de todos los extranjeros indeseables que están merodeando por la frontera.

Por cuestiones de seguridad antes de que se promuevan disturbios anarquistas, puesto que están haciendo propaganda en los alrededores de Perpignan constando de que hay muchos individuos rojos de Barcelona, pide la citada expulsión y cierre.

UNA PATRIA: ESPAÑA; EL CAUDILLO: FRANCO.

**¡ARRIBA ESPAÑA!!
¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!**

caron, cosa que es completamente falsa; pero algo es que empiecen por reconocer que hemos avanzado.

Del ataque que recibieron en Madrid, dicen: "Apenas amaneció, hicieron los facciosos varios ataques. La aviación cooperó bombardeando de una manera inhumana. Por último el parte oficial rojo del ministerio de marina dice: "El enemigo atacó con artillería, carros de combate y aviación logrando varios puntos nuestros aunque nuestras fuerzas se retiraron a unos puestos previstos anteriormente por el mando continuando el avance. Todo está bien y en regla; efectivamente, les atacamos y les desalojamos de sus posiciones; pero eso de que después ellos continuaran su avance, no me explico. A ver si se han olvidado que fuimos nosotros los que continuamos el avance.

Protestan contra el bombardeo de nuestra aviación la cual dicen que causó estragos y víctimas. En cambio ellos, han ido a bombardear estos días los pueblos que les hemos cogido en Andalucía aunque, gracias a Dios, no han causado víctimas; solo han causado destrozo en 2 camiones y un coche ligero. Hicieron dos heridos y mataron a un marxista, a un mulo, que por ser mulo, tenía que ser marxista.

Es lástima que estos aviones no se hubieran acercado por otro lugar y les hubiera pasado seguramente, lo que pasó a aquellos otros dos que les derribamos hace 4 días.

Comunica el doctor Marañón, desde París, que tiene pruebas suficientes para demostrar que el avión de la embajada francesa que fué derribado en territorio español, lo fué por los marxistas; además dice que posee datos respecto al hundimiento de aquel otro barco que fué hundido por un submarino, diciendo que también lo fué por un submarino rojo. De manera que Francia ya ve como la tratan a pesar de la manera como ha entendido la neutralidad.

Dice los rojos que nosotros hemos bombardeado la zona neutra declarada por el Generalísimo Franco. Esto es una embustería. Los que han bombardeado la zona neutra han sido ellos para vengarse de los efectos producidos por nuestra aviación.

Rosenberg y Largo Caballero parece que están de acuerdo para la evacuación de Madrid, ya que consideran que se va haciendo necesaria en vista de que su aprovisionamiento se hace de cada día más difícil. De la misma manera, se viene insistiendo en que Mangada había lanzado una nota para ver la forma en que podría efectuarse la rendición de la capital y que el Generalísimo Franco había contestado que no admitiría otro sistema de rendición que el de "sin condiciones". Por otra parte, sabemos que la situación de Madrid, es cada vez más crítica. Faltan víveres y se carecen de lo más indispensable. Lo que tienen es, como ya he dicho otras veces, arroz, lentejas y un pedacito de pan; es muy difícil en Madrid hallar algo que comer y como es natural todos se encuentran de muy mal humor, tanto los comunistas como los anarquistas y es raro el día en que estos dos partidos no se ligan a guerrear por las calles de la manera que ya conocen ustedes como suelen gastarlas los marxistas. Tampoco se presentan a filas; por esto llamaban ayer con toda urgencia, lo mismo que hoy, la presentación de las milicias del "León Rojo". Como sabemos, en España no hay leones y tratándose de

Habla Salamanca

(Servicio de Radio Mallorca)

ALOCUCION DEL GENERAL MILLAN ASTRAY.—Hemos tenido una historia en las dos guerras. Historia que se ha resumido en victoria de nuestras armas combatientes. En la guerra de la tierra. Hemos tenido que combatir también en la mentira. La victoria en los aires y en la tierra está expresada en los partes oficiales del cuartel general del Caudillo Franco. Nuestras tropas han avanzado brillantemente obteniendo continuos éxitos y alcanzando todos los objetivos fijados por el mando. Los dos ejércitos han cooperado exactamente. Nuestros soldados han ocupado las posiciones, las líneas de trincheras, las colinas, las carreteras que estaban en poder del enemigo, en fin, todo cuanto se les ha ordenado.

La victoria estaba decidida. Como consecuencia lógica y natural el enemigo ha abandonado o mejor dicho el ruido del territorio ocupado por nosotros. Este territorio es nuestro y allí estamos. Esta es en cortas palabras la victoria que hemos alcanzado sobre el mapa.

En todos los partes oficiales decimos que en la guerra la victoria es el aval de la derrota; quien vence, avanza y quien es derrotado retrocede. El que en la guerra resiste, el que resiste, si luego tiene fuerzas y energía para contraatacar, éste domina el que abandona sus posiciones perdido: ha sido derrotado.—Todo lo demás son eufemismos para acrecentar las derrotas, pero la fuerza de las armas, ha obtenido la victoria, contra la infamia, la mentira, Lenin, Rusia-Soviética, y hoy han dicho ellos mismos que han sido combatidos inmensamente por la valentía de nuestras tropas, teniendo los rojos que retroceder y eso es verdad. Dicen también que el 5 de Enero, o sea el día de hoy, han tenido una fuerte acción en el frente de Madrid. Dicen, no obstante, que no es en un momento que se gana la lucha. Ya lo sabemos nosotros. Ya sabemos nosotros que no es en un momento, sino que tiene que ser después de acabadas las operaciones. En la batalla judío-mentiroso-marxista-comunista, hemos vencido y al menos ellos lo confiesan. ¡Di-

cen que no es en un momento sólo sino después de realizada la operación, ¡esto es una perogrullada! Pero como que todas las operaciones que hemos llevado a cabo desde el 18 de julio de 1936, hasta los momentos actuales las hemos ganado y así hemos de seguir, la victoria es para nosotros. En resumen, la victoria es nuestra, por vez primera dicen algo de verdad, si bien mezclada con mentiras, que son las armas que mejor saben manejar, pues están siempre contentos de proclamar la falsedad.

Yo tengo que decirlos, españoles, que ahora dirán una, dos o más veces, que nosotros le hemos derrotado para que vosotros creáis en los partes de la canalla marxista. Vosotros teneis que hacer una cosa y ésta tiene que ser la de contrastar los partes rojos con los que da el Cuartel General del Generalísimo Franco. Si coinciden es que dicen la verdad, si en algo no están de acuerdo es que mienten, como tienen por costumbre, es que han vuelto a la mentira, cosa que no haremos nosotros porque somos los que llevamos vida de caballeros.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA FALSA.—Desmentimos absolutamente la noticia que da cierta prensa extranjera, de haber desembarcado en Cádiz, voluntarios italianos.

LAS OBRAS DE ARTE ESTAN EN LOS MUELLES, SEGUN PARECE, PARA SER DESTINADAS A RUSIA.—Se ha dirigido un escrito a Francia e Inglaterra para impedir que se hagan actos tan inalicificables. También se están estudiando en Salamanca medidas energéticas encaminadas a la evitación de tales hechos y que se adoptarán en plazo breve.

HECHO DIGNO DE LOS ROJOS.—Podemos afirmar que el nuevo comisario de policía de la Generalidad de Cataluña Eugenio Rodríguez Salas, es un ladrón fichado y perseguido por la policía Además pertenecía a una banda de falsificadores en Tarragona dedicándose también al robo de animales domésticos, habiendo sido condenado por los Tribunales a varios años de presidio.

Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Mientras los marxistas vacían un buque alemán y les hacen un prisionero protestan ellos por la detención de sus buques por Alemania. Y más que protestar, los marxistas están ladra que ladra. La radio Moscú dice que la escuadra pirata alemana, apresó barcos y para acusar dice que también bombardeó o bombardeó barcos franceses, ingleses y belgas. Es una de tantas tonterías que pretenden hacer creer para que estas naciones se pongan en frente de Alemania porque así le venga en gana a cualquier radio marxista lanzar estas tonterías. Lo cierto es que todos estos gobiernos están perfectamente enterados de la falsedad de las noticias dadas por las radios rojas y éstas no son más que la causa de sus risas pues saben perfectamente la manera en que los marxistas agredieron a un barco alemán, hicieron prisionero a un súbdito español llevándolo a Bilbao y quedándose con la mercancía del barco, que por ser comestible, les hacía mucha falta. Como es natural, el gobierno alemán apoyándose en un derecho internacional ha cogido al barco rojo "Marta Junquera" y como corresponde para exigir las explicaciones y todavía el gobierno rojo tiene ganas de acudir al Comité de no intervención protestando de esta detención cuando sabe que tendrá que confesar la verdad y fracasará al decir que fué él, el primero en faltar a la ley.

La radio Moscú también lanza noticias falsas diciendo que las posicio-

nes inglesas del S. de España están amenazadas por la escuadra alemana que se prepara ante una posible conflagración europea. No obstante es mentira tal afirmación puesto que se ha podido demostrar que en dichas posiciones, ni en sus alrededores, no existe barco alemán alguno.

En el día de hoy, los barcos de la escuadra nacional han capturado al barco "Victor Julián", con 600 toneladas de patatas que intentaba pasar por el Esrecho. También ha sido detenido un barco ruso llamado "Colmet", que ha sido conducido a Ceuta, que llevaba 3.400 toneladas de material de guerra, material que demuestra la política de no intervención que se sigue en aquel país. Mas no es eso solo sino que la radio de Málaga, da una noticia en la que dice que un barco marxista chocó con una mina y se hundió. Esto es un motivo para que hoy digan que somos tan canallas que ponemos minas a la entrada de los puertos marxistas. Qué cosa más extraordinaria! Esto no es razón. Estaría muy bien hecho si fuera hecho por los marxistas; pero como es hecho por nosotros, es un acto de piratería.

En el avance de estos días, hemos efectuado un recorrido cogiendo para nosotros, unos 2.000 Km. cuadrados. En esto están conformes las radios marxistas aunque para dar esta noticia, dicen que nosotros éramos superiores en número y en elementos de guerra. Dicen también que contrata-

ellos, creo que se debe tratar de una manada de borregos pintados de rojo, para despistar; pero que cuando entran en combate no se portan como leones, sino que huyen como borregos, que es lo que son.

He recibido una carta del cónsul de Suiza en la cual me dice que no cree que el gobierno tenga ninguna clase de intervención en el envío de armas para España. Tengo que contestar a este señor que yo no creo que el gobierno tuviese ninguna intervención en el envío de armas para los rojos; pero que algún súbdito suyo, en combinación con alguna casa mejicana, puede ser verdad y además que yo dije que quien había dado esta nota, era el periódico "L'Echo de París", y como este periódico parisién es merecedor de todos mis respetos, no tengo porque dudar de un artículo que fundado siempre en alguna razón se publica en sus columnas.

Una casa de las que actualmente sostienen el comercio de la naranja con los rojos de la región levantina, me escribe para que comprenda la situación en que se encuentran, diciéndome que es necesario que ellos sostengan dicho comercio. Yo tengo que contestarles que ellos saben la procedencia de las mercancías. Saben que vienen del robo y por lo tanto, tendrán que atenerse a las consecuencias cuando esta zona pase a ser ocupada por los nacionales.

El vapor "Aquitania", de bandera yugoeslava, llevó también un cargamento de naranjas y en dicho buque iban también cuatro pasajeros llamados Alonso, Diana, Plaza y Molo; todos ellos, bien conocidos y viajaban como representantes de la explotación agrícola. El viaje de estos señores, no era para vender el cargamento, sino para cambiarlo por otro.

En el día de hoy, las operaciones han sido de calma excepto en el sector de Ronda en donde nuestras tropas han avanzado un poco llenando sus objetivos. En un reconocimiento efectuado en Santiago de Cobierna, nuestras fuerzas vieron a unos paisanos que se dirigían a Jaén. Están estos prisioneros y sometidos al consejo de guerra correspondiente. Van llegando al parque de artillería correspondiente los efectos cogidos en Porcuna. En esta primera remesa figuran 49 cajas de municiones de fusil Mauser, 80 cajas para fusil checo, una caja de granadas Laffitte, 10 cajas granadas Castillo, 33 fusiles españoles, 34 fusiles checos, 5 mosque-

tones españoles, 22 escopetas de un cañón, 27 escopetas de 2 cañones, 22 carabinas, 6 cañones de ametralladora, 4 cargadores de fusil ametrallador, 5 cajas de peines de ametralladora, un cañón de fusil ametrallador, 59 cajas de granadas de 10'5, 2 cajas espoletas, 28 cajas de espoletas de explosión retardada y 37 granadas de 10'5 sueltas.

Tengo que hacer constar en esta charla, que me ha visitado el señor Peiret, al cual correspondió el primer premio de la lotería de Navidad, que ha venido para entregarme los billetes correspondientes para que vayan, una parte a la suscripción del Estado, 25.000 pesetas para los hospitales de la Cruz Roja y otras 25.000 para comprar camas para los nuevos hospitales. He quedado muy agradecido en nombre propio y en nombre del Ejército y del Estado.

El General termina su charla, dando cuenta de los donativos recibidos.

Lo que dice la prensa roja

"Trabajo" habla de "organizar el espíritu de sacrificio". Estamos en plena guerra y el desorganizar la retaguardia es trabajar por el enemigo". "El pan duro es aprovechado en la retaguardia para sembrar alarmas y disturbios". "Mientras que en Madrid los mujeres y los niños sufren hambre y les faltan artículos que a nosotros nos sobran, no hay derecho que se pongan dificultades para enviárselos".—O sea, que el espíritu de sacrificio está por organizar, que el pan escasea y que los heroicos barceloneses rojos andan algo remisos en socorrer a los rojos de Madrid.—Muchas gracias por el informe.

"El Diluvio" está más borracho que su contemporáneo Noé. ¿Pues no se le ocurre hacer frases? "Atrás la soldadesca Hitleriana!" ¿Que seriedad es ésta? "Cabe" tener un poco de sangre fría, estimado y bíblico colega.

"El Día Gráfico", para consolar a sus lectores por la falta de pan, les asegura que en Galicia y en Asturias no comen ni siquiera pan de "borona" y que, careciendo de aceite, tienen que guisar con sebo. "Mal de muchos consuelo de tontos". Lo que no sabemos es que lo fuera también de hambrientos.

estas fábricas lo hacen obligados por los comités.

LA EMBAJADA DE LA ARGENTINA SE TRASLADA A VALENCIA Madrid. — Se ha dado orden de evacuación al embajador de Argentina para que traslade la embajada a Valencia.

La División de Jaca comunica que han sido rechazados todos los ataques del enemigo, en este sector, siendo digno de resaltar el heroísmo y valor del capitán don Joaquín Santapeu, que al mando de sus fuerzas, ya en el ataque que realizó el enemigo el 28 de diciembre, se distinguió sobremedera, realizando el asalto a las posiciones rojas con arma blanca. También merece destacar por su heroísmo y valentía, el alférez de Infantería de Almogávares don Miguel Pérez Millán, e igualmente todas las tropas que intervinieron en la operación, lo que se hace público para elogio de dichas fuerzas y a su satisfacción.

COMPANYS QUIERE ACABAR CON LA ANARQUIA PERO FRACASA

Salamanca. — Companys está completamente convencido de que no puede existir tranquilidad mientras reine la anarquía, y por esto intenta realizar una labor contra ella. Pero hasta ahora, el fracaso más rotundo le acompaña.

Salamanca. — La orden de evacuación recibida por el Embajador Argentino en Madrid no ha sido aún cumplida, ya que dicho señor no quiere abandonar la embajada ni los 200 súbditos ingleses que aun están refugiados en ella.

DOS MILLONES DE PESETAS DIARIAS CUESTA LA GUERRA A LA GENERALIDAD

Salamanca. — El Consejero de Hacienda de la Generalidad de Cataluña ha publicado un memorandum de la actual situación económica de la región, en el cual se hace resaltar que la guerra cuesta a Cataluña 2.000.000 de pesetas diarias. Seguramente, en esta cifra no va incluido el valor de lo robado y saqueado en los bancos y empresas industriales la cifra se elevaría considerablemente.

Nueva York. — Un aviador americano que ha estado al servicio de los rojos españoles ha publicado una nota en la que dice que desde hace tiempo, había en Londres oficinas de reclutamiento de voluntarios para los marxistas de España.

Las últimas noticias recibidas dicen que en el Cantábrico ha sido detenido otro buque rojo por buques de la armada alemana.

CONTRA EL COMUNISMO. — DESAPARECE TODO PELIGRO EN EL MEDITERRANEO

Tokio. — Con motivo del año nuevo, el Presidente del Consejo ha manifestado que es necesaria la adopción de medidas contra el comunismo. Recuerda que el pacto germano japonés está abierto para todos aquellos países que también quieran firmarlo.

Londres. — Un periódico acerca del pacto anglo-italiano, dice que ambas naciones han hecho todo lo posible para mantener la paz.

Otro periódico manifiesta que el citado acuerdo será la desaparición de todo peligro en el Mediterráneo.

LA SITUACION EN BARCELONA SE AGRAVA

Salamanca. — La situación en Barcelona sigue agravándose; cada día son más perseguidas las personas de ideologías contrarias a las en oga. Son saqueados todos los establecimientos de extranjeros.

AVIADORES ROJOS EN FUGA

Córdoba. — Los aparatos rojos que intentaron bombardear nuestras posiciones tuvieron que desistir de hacerlo ante la aparición de nuestra aviación, que les puso en escandalosa fuga.

LA MAYORIA DE CADAVERES RECOGIDOS POR NUESTRAS TROPAS EN EL AVANCE SOBRE MADRID SON FRANCESES

Radio Tetuán, a las 18 horas:

Lisboa. — Un aviador americano ha declarado que en Francia se permitía la recluta de aviadores para luchar junto al Gobierno de Valencia. Actualmente, él presta servicio para este Gobierno, a las órdenes de jefes rusos.

Nuestras tropas han realizado brillantísimos avances en el frente de Madrid, que han dado por resultado la ocupación de las localidades y puntos citados en los comunicados oficiales. La moral de ellas es magnífica y el entusiasmo enorme.

En los últimos combates librados en Madrid, se ha podido comprobar la labor que realiza Francia bajo la máscara del Frente Popular, ya que la mayoría de cadáveres recogidos por nuestras tropas son de franceses.

NUESTRAS TROPAS CORTAN LA CARRETERA DE LA CORUÑA.

En el avance realizado por nuestras tropas en el sector de Madrid, se ha logrado por completo el corte de la carretera de la Coruña.

MANIFESTACIONES DE JUBILO EN CORDOBA POR EL AVANCE EN EL FRENTE DE MADRID

En Córdoba se formó una manifestación de júbilo que recorrió todas las calles de la población, al tenerse la no-

ticia del arrollador avance de las fuerzas nacionales en el frente de Madrid.

EL GOBIERNO DE VALENCIA NO ESTA DISPUESTO A ENTREGAR LA CARGA DEL "PALOS"

El Gobierno de Valencia ha contestado al Gobierno alemán sobre su nota—en la que decía que devolvería los buques apresados si se le devolvía lo que llevaba el vapor "Palos"— en el sentido de que no está dispuesto a entregar dicha carga.

LA SITUACION ES MUY CRITICA EN EL FRENTE DE GUADALAJARA. — OTRO BARCO ROJO APRESADO POR EL "KOENIGSBERG"

Berlín. — La situación es muy crítica para los rojos, en el frente de Guadalajara, ya que en todas las posiciones dominan los nacionales y todos los ataques de los comunistas han sido durísimamente repelidos.

Se asegura que el crucero "Koenigsberg" ha apresado a otro buque mercante español.

NO HAY MEDIACION POSIBLE, PUES LA LUCHA ESTA ESTABLECIDA ENTRE EL BIEN Y EL MAL

París. — Uno de los enviados especiales de la Agencia Havas ha enviado el siguiente despacho:

"Salamanca. — Una personalidad nacionalista española nos ha hecho las siguientes manifestaciones en relación con la iniciativa franco-británica.

Se habla de una mediación. No hay mediación ni arreglo posible. Nosotros tenemos entablada aquí una lucha que no admite compromisos de cierta índole. Entre el bien y el mal, entre la verdad y la mentira, entre la vida y la muerte no hay discusión posible.

Por respetables que sean los sentimientos que animen a los que han tomado la iniciativa de esa propuesta de mediación, los términos delamisma, de los que se sirven para presentarla, demuestran que ellos no se dan cuenta exactamente de la situación de España o no comprenden el fondo del drama español.

El General Franco ha dicho muchas veces: No hay arreglo posible entre la canalla y nosotros, entre gentes que son traidores a su Patria y nosotros". Que lo sepan bien. La lucha no puede terminarse más que con la victoria a punta de bayoneta o por la rendición, sin condiciones, de los rojos.

Por lo demás, Indalecio Prieto planteó el problema en un aspecto real cuando dijo: "Si los nacionales toman Madrid, la capital no será más que un montón de ruinas y no encontrarán más que un montón de cadáveres".

Esto está perfectamente dicho: Todo o nada. Este es el único punto en el cual estamos de acuerdo con Prieto. Y si el Gobierno de Valencia está dispuesto a retractarse, el General Franco no lo está.

Y es muy conveniente que no se olvide en el Extranjero que el movimiento nacional está basado en sentimientos y consideraciones de carácter hondamente religioso y profundamente patriótico, sobre los cuales es imposible transigir".

ALEMANIA NO CONTESTARA A LA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres. — El Gobierno de Valencia ha recibido un mensaje del Almirante alemán, diciéndole que está dispuesto a poner en libertad al "Aragón", tan pronto como los rojos devuelvan el pasajero y las mercancías del "Palos". El Gobierno rojo ha publicado una nota, diciendo que no está dispuesto a tolerar lo que llaman actos de guerra, por parte de Alemania tampoco contestará a dicha nota

por los tonos altaneros en que está dictado.

LA APORTACION DE RUSIA A LOS ROJOS

"L'Echo de París" además de la declaración hecha por un médico español llegado de Madrid, referente a que los rojos habían fusilado a 1.500 oficiales dice también que los rusos habían enviado de 20.000 fusiles, para los rojos españoles, y un fuerte contingente de soldados.

PARA CAZAR A LOS QUE HUYEN A FRANCIA

En la frontera, entre Cataluña y Francia, se ha inventado un nuevo modo de cazar a los que tratan de huir de Barcelona, para llegar a Francia. Ponen una bandera francesa, en territorio español, los fugitivos se acercan creyendo que están en tierra francesa, entonces los rojos los cogen, y los fusilados inmediatamente.

EN EL FRENTE DE ALAVA LOS MILICIANOS ROJOS SEAN SAN A NUESTRAS FILAS

Según noticias de San Sebastián, sabe que en el frente de Alava, muchos milicianos rojos, se han pasado a las filas nacionales. Han declarado que estaban en las filas enemigas contra su voluntad. Hicieron declaraciones, manifestando que, debido a falta de primeras materias, la situación de Bilbao es desesperada.

LOS NACIONALES AVANZAN CINCO KILOMETROS EN EL N. O. DE MADRID

Berlín. — Noticias recibidas de Madrid, permiten saber que las tropas nacionales, han avanzado 10 kilómetros después de una brillante operación, ocupando posiciones de gran valor estratégico, al N. O. de Madrid.

UN BUQUE ALEMÁN HA APRESADO EL BARCO ROJO "MARTA JUNQUERA"

Berlín. — Ha sido apresado el barco rojo "Marta Junquera" por un buque alemán. El Gobierno dice que la escuadra alemana, defenderá el derecho al ritmo.

SIGUEN LUCHANDO EN LAS CALLES DE MADRID COMUNISTAS CONTRA SINDICALISTAS

Madrid. — Se reciben noticias de que en las calles madrileñas continúan los combates entre elementos formados por comunistas y sindicalistas produciéndose muertos y numerosos heridos.

ALCALDIA DE PALMA ANUNCIO

Esta Alcaldía pone en conocimiento de las personas que pueda interesar que en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, se admitirán durante las horas de oficina y hasta el día diez y ocho inclusive del presente mes, instancias solicitando plaza de Bombero de la Brigada Municipal.

Las instancias podrán presentarse en papel blanco fijándose en el mismo sello de 0'10 ptas. del Puro Obrero además tendrá que acreditarse que el solicitante pertenece al ramo de construcción, así como el haber cumplido los 20 años de edad y no exceder de los 30.

Palma 2 Enero 1937. — El Alcalde Mateo Zaforteza Musoles.

No descuidéis vuestros ojos

Hemos visitado al Sr. Winston célebre especialista óptico el cual dice que no pudiendo servir todavía a muchos militares y falangistas con lentes especiales por no tener existencia en Palma, ha comunicado a París que les remitan. Cree recibirlos dentro de poco tiempo, por cuyo motivo teme que prolongar su estancia en Palma. No quiere marcharse sin antes haber servido el compromiso con dichos militares y falangistas.

Hasta el día 10 de Enero de 1937 recibirá a su distinguida clientela. Aconsejamos a los habitantes de Palma y sus alrededores que visiten al señor Winston antes que se marche, que hará una demostración de sus lentes que doblarán la fuerza de su vista absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma de 10 a 1 y de 3 a 7 tarde.

BORN Mañana jueves DOS GRANDES FILMS EL PECADO DE MADELON CLAUDET y LA LLAMA ETERNA por HELEN HAYES — LEWIS STONE — NORME SHEARER y FREDERICH MARCH

Noticias de Palma

Publicaciones recibidas

"ENSAYOS DE CRITICA LITERARIA", POR GASPAR SABATER SERRA

Nos ha sorprendido gratamente la recepción de un libro, recién impreso en "Gráficas Mallorca", titulado "Ensayos de Crítica Literaria", original de un estimado colaborador nuestro, Gaspar Sabater Serra, quien, animado por el éxito que logró en sus trabajos periodísticos, en los que acu só ya su fácil y ameno estilo, su fino espíritu de observación y una sólida cultura, ha acometido en su carrera literaria una empresa de mayor envergadura: la de publicar un libro, y un libro de crítica literaria, tema éste nada fácil pues para acometerlo a más de una erudición extensa y un certero juicio requiérense en el autor otras cualidades: un estilo sencillo y ameno, una exposición clara, y una objetividad sincera, sin las cuales difícilmente podría el libro interesar ni importar los juicios que en él se emitieran.

Gaspar Sabater sale airoso de su empresa, y acredita plenamente en esta obra sus cualidades como escritor y como crítico, haciendo gala de una cultura que atestigüa que el autor háse preparado en una provechosa disciplina para su obra, singular conducta, loable proceder, que contrasta con la de una extensa generalidad de "improvisados" cultivadores de todas las artes.

"Ensayos de Crítica Literaria" es una obra que cumple plenamente uno de los más altos fines de la crítica. Es por la clara exposición de sus temas, por la sencillez de los juicios y la selección de los ejemplos con que los evidencia, una obra educadora.

Al agradecer al estimado colaborador el ejemplar que tan gentilmente nos ha dedicado, le felicitamos muy sinceramente por el acierto de su labor.

En el Puerto

Esta mañana procedente de Sevilla y Tángier ha llegado a nuestro puerto el vapor correo italiano "Citta di Bengasi", con pasaje y correspondencia.

Dicho buque saldrá esta tarde a las cuatro para Génova también con pasaje y correspondencia.

Funerales por Goded y Rizzi en Sóller

De la Comandancia Militar de Sóller, hemos recibido la siguiente información:

Organizados por las Damas Tradicionalistas y presididos por las Autoridades y representación del Cuerpo de Aviación, se han celebrado solemnes funerales.

Ofició el Rvdo. Sr. Arcipreste. Pronunció la oración fúnebre el Reverendo don Valentín Herrero, Auxiliar Castreño de esta Comandancia.

Terminados los funerales, desfilaron los soldados de Artillería y Compañías de Falange y Requetés.

Cabalgata de los Reyes Magos

Tuvo lugar anoche la cabalgata de los Reyes Magos, encanto de grandes y pequeños, interrumpida, en mal hora, desde hacía algún tiempo.

Resultó un espectáculo magnífico en el que los organizadores pusieron de su parte cuanto fué necesario para que resultara interesante y a la altura de las circunstancias.

Con dicho motivo, sean para ellos, nuestros más cumplidos plácemes. es especialmente a la Juventud Antoniana.

Formaba la comitiva la guardia municipal montada que abría, marcha si guiendo en una carroza la simbólica estrella que guió a los Magos a la Santa Gruta de Belén, la banda de tambores de este Excmo. Ayuntamiento, una nutritiva sección de pajes montados a caballo que formaban la escolta real, con apropiadas indumentarias a la antigua usanza.

Seguía un carrito al estilo típico an

tiguo mallorquín portador de los presentes, oro, incienso y mirra que iban a ofrecer al Dios Niño, y la Banda Municipal. A continuación venían vestidos de todos sus atributos los Reyes Magos, escoltados por sendos abanicos orientales.

Representaban las reales figuras de Melchor, Gaspar y Baltasar los jóvenes Amador Sitjes, Francisco Bonnin y Juan Sansó.

Seguía una cuadrilla romana de las usadas en carreras imperiales de Roma guiada por un centurión simbólico, y de vistosas carrozas una de estilo egipcio inspirada en la Puerta de Ptolomeo de Kamak y la otra de estilo mediano reproducción de la histórica Puerta Real de Khorsabad, ambas muy vistosas.

Cerraba la marcha la banda de música del Regimiento Infantería de Palma y un camión repleto con los juguetes que se iban repartiendo.

La comitiva paróse frente a la Iglesia, donde los Magos subieron a repartir juguetes a aquellos asilados que les recibieron con enorme alborozo y el niño paje que formaba parte de la escolta, Eduardo Vellibre, dirigió un sentido parlamento a los otros niños en nombre de los Reyes, exhortándoles a ser buenos.

Frente al Gobierno Civil descendieron también los Magos de sus monturas, siendo recibidos en el zaguan por el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Mateo Torres, el cual correspondiendo al discurso del paje José Carrasco hizo votos para que el Dios de los cielos conceda pronto la victoria a las tropas de Franco. En la Misericordia fueron recibidos los Reyes a los acordes del himno nacional. También paró la comitiva frente al local de Falange Femenina, donde los Magos repartieron juguetes.

En el patio del Palacio Episcopal el Rvdo. Sr. Arzobispo fué saludado con un discurso pronunciado por el Rey Melchor, implorando su bendición y en la Comandancia Militar recibió a los Magos el Sr. Marqués de Zayas quien fué saludado con un elocuente discurso pronunciado por el paje Carlos Gracia.

En la Plaza de Cort, subieron los Reyes a saludar al señor Alcalde a quien dirigió un parlamento el paje José M. Gaita, en nombre de los Magos, cores pondeando el señor Alcalde. Acto seguido repartieron juguetes a las asiladas del Temple que estaban esperando les en la Plaza de Cort.

El paso de la comitiva fué presenciada por numerosísimo público, especialmente en la plaza de Cort que estaba materialmente atestada de gente, recibiendo la Juventud Antoniana muchos plácemes.

Consejo de guerra

Ayer tarde a las 4 tuvo lugar, en el Cuartel de Infantería el Consejo de Guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don José Saiz Cañellas, contra el paisano Alonso Nevado García por incitación a la rebelión.

El Consejo quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente.— Teniente Coronel de Artillería, don Bernardo Rabassa Boyeras.

Vocales.—Capitán de Infantería, D. Antonio García Alemany, Comandancia Militar Baleares.

Capitán de Infantería, don José del Hoyo Martínez; Capitán de Infantería, don Miguel Nicolau Oliver; Capitán de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons, y Capitán de Artillería, don Rafael Pons Sastre, todos de Milicias Urbanas.

Suplentes.—Capitán de Infantería, don Marcelino Mestre Rosales y Capitán de Infantería, don Antonio Mas Morell, también de Milicias Urbanas.

Vocal Ponente.— Teniente Auditor de Primera don Antonio de la Rosa Mayol, de la Auditoría de Guerra de esta Comandancia Militar.

Fiscal.— El teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Felu Blanes.

Defensor.— Teniente de Infante-



Doña Antonia Ballester Oliver

Ha fallecido en Campos del Puerto

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolada sobrina doña Catalina Salas, sobrino político don Alberto Gomila, primo y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al Rosario y conducción del cadáver que se celebrará hoy a las 19, al cementerio de esta villa y al Funeral que se celebrará mañana día 7 en la Iglesia Parroquial, a las 10 de la mañana.

El Ilmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ría, don Calixto Calleja, Regimiento de Infantería, Palma núm. 36.

La vista aha comenzado con la lectura del apuntamiento del que se desprende que el 25 de Septiembre el procesado instó a unos artilleros a que se sublevaran contra sus Jefes, porque no sabían lo que defendían al estar al lado del Movimiento Salvador.

Además manifestó a los artilleros mencionados que el primero de Octubre vendría a Mallorca un avión para invitar a la rendición y que si no se rendían al día siguiente vendrían 50 o 60 y destruirían Mallorca.

El señor Fiscal ha basado su acusación en los hechos que figuran en el apuntamiento y ha solicitado la pena de muerte.

El defensor alega que el procesado hacía las manifestaciones bromeando y chancéandose. Que a la edad de 69 años no pueden tenerse aspiraciones comunistas y que cuando el Excelentísimo General Goded (q. e. p. d.) publicó el Bando no era para que se mantuviera indefinidamente y terminara solicitando la absolución.

El tribunal se ha reunido en sesión secret para dictar sentencia.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de enero de 1937:

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginería.—Coronel de Infantería Sr. don Aurelio Aguilar Lozano.

Visita Hospital. — 4.º Capitán de Artillería

Alcaldía Notas del Carnet

ORDEN DEL DIA

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal, a la hora 19, del próximo miércoles día 6 de Enero en primera convocatoria, y en su caso a la misma hora del viernes siguiente día 8 en segunda.

SECRETARIA. 1.— Acta de la sesión anterior.

2.— Extracto acuerdos, sesiones mes Diciembre próximo pasado.

OBRAS. 3.— Permisos obras particulares.

4.— Dictamen sobre construcción Mercado, plaza Olivar.

CULTURA. 5.— Liquidación 4.º grupo escolar Cecilio Metelo.

6.— Idem. id. id. Hort Nou.

FOMENTO, SANIDAD, y B. 7.— Permisos apertura establecimientos industriales.

Palma 4 Enero 1937.— El Secretario, Antonio Rosselló.

Finca en El Terreno

se vende, situación espléndida, económica. Razón: Sindicato, 87, Palma.

De Teatros

LIRICO

Hoy se proyectan por última vez las películas «Asesino diabólico» y «Fronteras del amor» en español por José Mógica.

* *

Mañana jueves reposición de la colorada producción «Los últimos días de Pompeya» film cumbre de la Radio.

Completará el programa la deliciosa película «Gigolette».

BALEAR

Hoy se proyectan las tres producciones españolas «Agua en el suelo», «Rosario la Cortijera» y «Es mi hombre».

CINE PROGRESO

Hoy festividad de los Santos Reyes, de 3 tarde a 11 noche se proyectará un grandioso programa totalmente hablado en Español.

Se estrenarán: la gran producción «Te quiero con locura» por Rosita Moreno, Raol Rouien, Enrique de Rosas y Juan Tarena y e formidable drama también en español «Alias Tu» por Gilbert Roland y Mona Barries.

Para el sábado y domingo desde las 3 «Los últimos días de Pompeya» el mayor acontecimiento del año.

LIRICO Jueves

Los últimos días de Pompeya

La película cumbre

Procedente de Sevilla han llegado esta mañana a Palma en el vapor "Citta de Bengasi": don Jaime Valcaneras Bernat, don Feliciano Fuster Nicolau, don Luis Ferragut Pou, don Miguel Rosado Fernández, don Ildefonso Ortiz Navarro, don Antonio Rullán Colom, don Lorenzo Calafat Jaume, don Juan Alzina, don Manuel Alzina, don Juan García Alzina, don Bartolomé Morey, don Juan Pons, don Rafael Verí García, don José López y don Enrique Bobadilla.

* Esta tarde a las 4 piensan embarcar para Génova en el vapor correo italiano: D. Mateo Servera y señora, doña Esperanza Arbóna, don Vicente Fuster, doña Ana Herrera, doña Catalina Tous, don Bartolomé Rullán, doña Josefa Oliver, don José Salas, don Miguel Riera, doña Mercedes Rey y don Salvador Ferrandiz Luna.

«La Económica» en liquidación

Por el presente se pone en conocimiento de los poseedores de acciones de la Sociedad «La Económica» que practicada la liquidación total de la misma pueden recoger la cantidad que les corresponde, mediante entrega de las acciones, en el domicilio, Brossa 21, 2.º 2.ª de esta ciudad.

Palma de Mallorca, 2 enero 1937.— El Liquidador, ANTONIO ROSSELLO

Ayuntamiento de Palma

AVISO

Teniendo que proceder a la apertura de pliegos obtando a la subata del arbitrio sobre ocupación de la vía pública en las Avenidas de Estanislao Figueras, Alejandro Rosselló y Conde de Salent, se pone en conocimiento del público que el plazo de admisión de instancias fine el día 12 de 's corrientes y la apertura de las mismas tendrá lugar el día siguiente.

Palma de Mallorca 5 de Enero de 1937.— El Alcalde, Mateo Zurteza.



FRONTON BALEAR

HOY MIERCOLES

Tarde a las 4'30

BERRENECHEA — CARMELO

contra

ORIO — ECHAVE

—O—

ZULAICA — HERNANI

contra

IRIONDO — SOLOZABAL

y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Jueves, partidos y quinielas.

Don José María Pemán pronuncia en el Gran Teatro de Córdoba un discurso, brillantísimo Homenaje al Ejército español

Córdoba. — Dimos cuenta para la sección correspondiente de la función benéfica celebrada esta tarde en el Gran Teatro, como homenaje al Ejército, a sus generales y al coronel Cascajo, salvador de Córdoba. Aunque en dicha información hacemos referencia al discurso pronunciado por el señor Pemán, como dicho discurso ha revestido caracteres de importancia extraordinaria (porque este orador, conductor de multitudes, es capaz, sin duda, de levantar un pueblo y guiarle por el camino que su corazón y sus sentimientos de buen español le dictan), no podemos por menos que hacer un extracto de lo que ha dicho al pueblo de Córdoba el autor de "El Divino Impaciente".

"Me conmueve el espectáculo que presento en estos momentos. Allí, una multitud unida por un solo ideal: la Patria; aquí, en este escenario, una juventud riante, que habla de optimismos a la vida y que encubre su dolor, porque ¿qué español habrá en estos momentos que no lleve clavada la saeta de la amargura en su corazón?"

Al fondo, ¡miradlos bien! Hombres, todo energía, todo corazón, todo valor. General Queipo de Llano, captador de voluntades, que habla de esto ante su rejilla del micrófono a diario, que pela la para con su novia, España, que pela la novia querida. A su lado, el coronel Cascajo, salvador de Córdoba, en una tarde tormentosa del 18 de julio. Bien dice la muchacha cordobesa al hablar de la protección del Arcángel San Rafael, que iluminó a este coronel, de gesto sonriente, enérgico, caballeroso y fiel a su palabra.

He hablado en Hospitales, en donde los aplausos suenan más tibios, donde algún herido no podía aplaudir porque su brazo se lo llevó la guerra como la hoja de una flor. En iglesias, en los frentes, a la luz de las estrellas, allí donde mi presencia ha sido reclamada, como un cantor, como un novio que ofreciera su serenata a su amada. He recorrido en guerra de lado a lado, pudiendo comprobar personalmente la intensidad de este movimiento nacional, que no tenía cuna, sino que surgió como los surtidores de las fuentes. Navarra, Castilla, León, Extremadura, Andalucía, dieron sus juventudes para empezar la santa cruzada que el destino y la historia del mundo reserva a España, nuestra madre.

En Andalucía, nuestra Andalucía, la guerra tiene un carácter especial, es una guerra de alegría, que cubre con ese manto inconfundible y aristocrático del disimulo, aunque en el fondo del alma lleve su dolor, como todas las regiones pero es así nuestra Andalucía: potencialidad, optimismo, porque ella quiere, a través del tiempo, no restar nada a su fe ni a su alegría.

Y allá van, camino adelante, sus canciones; ayer, en una expresión de su tipismo; hoy, hace pocos días, los "campanilleros", esos "campanilleros" que hablan del nacimiento del Hijo de Dios, van por los frentes, enviados por Sevilla, para recordar a los que luchan por la España las tradiciones por las que hoy se batalla.

Después, este caminante siguió las rutas de Castejón y Yagüe; es decir, Extremadura, donde comprobó sitios y lugares en los que los de la reconquista, los de la Cruz batieron a los "sin Dios" derrotándolos, porque es lógico que siempre queden derrotados los que no tienen Dios, los que tienen fe.

El numeroso público, puesto en pie, acogió el finel del párrafo con una ensordecedora ovación.

Habla a continuación del advenimiento de la República. República que vino a España sin una base, que triunfó sin calor, sembrando desde el primer día el odio y la venganza. De España hicieron girones. Para acallar a unos, se concedió un Estatuto; para acallar a otros, un poco de reforma agraria, un poco de revolución social para acallar a los socialistas, y esto fué el principio de lo que estamos presenciando ahora. Porque no eran hombres leales a su palabra y porque sus com-

promisos con la Masonería y con los judíos les tenían que llevar hasta el momento actual.

¡Pobre España! ¡Tuvo que sufrir todas aquellas indignidades que dictaban los hombres falsos, que se sentaron en el banco azul y a los que España pagaba como a Judas sus treinta dineros, porque la traicionaban y la vendían!

Y para el tiempo y siguen los odios y los trabajos en la sombra y empieza la guerra. La guerra del pueblo, como la de la Independencia, porque el pueblo español, confiado, alegre siempre, todo lo permitiera menos robarle su independencia. Por ella Napoleón pudo apreciar lo que eran los españoles para defender su independencia. Y ahora, después de un siglo, viene la guerra de la Independencia y viene con las mismas características que aquella. Antes se cantaba la coplilla el pueblo, aquella que decía:

"La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa..."

Y ahora se vuelve a cantar la copla:

"Que no quiere ser francesa ni rusa, ni judía..."

La ovación con que premió el auditorio el bellísimo párrafo duró más de diez minutos. Hecho nuevamente el silencio, el señor Pemán continuó, con esa arrebatadora elocuencia, tan suya, su maravilloso discurso.

Habló de cómo es la guerra en Extremadura y en Castilla. Extremadura, la de la serenidad; Valladolid, temple de acero; Salamanca, donde todavía parece que por sus calles pulula el espíritu de Fray Luis de León; Avila, la de Santa Teresa, la mística; Galicia, Burgos, alerta siempre, sus hombres, fuertes, poseen corazón más fuerte todavía hablan de la guerra con un convencimiento grande del triunfo y de la reconquista, y hablan también de tradición cristiana, por la que dan su vida y su hacienda como buenos españoles, y lloran cuando ven destruido un templo de Dios, pero inmediatamente rehacen su espíritu y hablan a sus hijos de los que destruyeron las iglesias, especialmente para ir contra la civilización, porque tened presente que en esta guerra el enemigo va contra lo que representa espiritualidad. ¿Por qué va contra todo lo espiritual? Pues porque le preocupa, porque no puede arrancarse de su pensamiento sus creencias de niño, porque sabe el enemigo que sobre todo hay un Dios que no se puede quitar de encima porque le acusa en su conciencia. Por eso, los infelices quieren destruirlo simulando el fusilamiento del Corazón de Jesús. ¡Pobres criaturas, no saben que mientras más vayan contra la Iglesia, contra Dios, Dios vela más por nosotros, los creyentes, los hombres de buena voluntad, los que tenemos fe, los que sabemos rezar un Padrenuestro!

Crean ellos, los sin Dios, que la Cruz puede quitarse simplemente desde la "Gaceta"; quitarla de los colegios, de los Hospitales, de todos aquellos centros donde se cobijan creyentes. No, no. La Cruz no puede quitarse como ellos piensan, porque la llevamos todos, porque aun en lo más insignificante, cuando el maestro señala en el libro una lección o indica a su alumno aunque en la escuela no haya Crucifijo, señala con el lápiz una cruz, y es que la lleva en su pensamiento, que piensa en ella, porque en una cruz murió por redimir a la Humanidad el Hijo de Dios.

Está el caminante en el frente de Somosierra, donde los soldados quedan allí acechando a los que nada les importa de España, a los que lo mismo les da matar que asesinar. Allí están firmes, serenos, sin gritar "no pasarán, no pasarán", sino que no pasan, no pasan, no tienen valor, son unos cobardes.

Frente de Madrid, se lucha mundo contra mundo, descaradamente: noso-

tros por la civilización; ellos, por la destrucción, por la ruina.

A nosotros no nos ha faltado el elemento hombre que nos ha de conducir a la victoria con la ayuda de Dios. Ahí están los falangistas, los requetés, los legionarios, los voluntarios, ejemplares de hombres. Nosotros sabemos lo que significa la palabra hombre, y ¿para qué vamos a explicarla? Ellos desconocen el concepto de varón.

La lucha continúa; la victoria, repito, ha de ser nuestra. Lo dije al principio y lo repito, hoy, esta noche, ante vosotros, cordobeses, que llenos de entusiasmo, rebosantes de optimismo, como el que yo siento, rendís este homenaje al Ejército, cuya representación ostenta en estos momentos el general Queipo de Llano, conquistador de Andalucía, y nuestro coronel Cascajo.

Un recuerdo para Victor Pradera, Beunza y Honorio Maura, que murieron como mártires, perdonando a sus verdugos y con la palabra España en los labios. ¡Gloria a estos mártires! ¡Gloria también a los héroes anónimos que van regando la tierra de España con su sangre! ¡Carne del pueblo dolorida! Esta es la España en guerra, de la que ha de sacarse una consecuen-

cia, consecuencia que ya va dictando el corazón de los españoles: para ganar la España que estamos reconquistando, se llama a todos; unidad de todos; unidad de la Cruz; el juramento que vamos haciendo firme en el corazón es para que no se desperdicie la sangre de tanto caudillo derramada por tierras españolas; que sea lección lo ocurrido. Que la torre morena de España, ganada palmo a palmo, tenga su fruto, porque hay que pensar que debajo de ella quedan los restos de muchos mártires.

Tenemos que defender el honor como se defiende a la novia, a la madre, a lo más sagrado. ¡Cómo no la vamos a defender, si sabemos lo que vale después de su boda de muerte! Tenemos que cuidarla mimosamente para que España sea, como será, lo que los españoles quieren, lo que los muertos mandan. Para algo dieron su vida, España, el corazón de España, sangra diciendo: "Ha sido comprado con moneda de muerte, de amor y de dolor."

Al acabar su maravillosa disertación José María Pemán escuchó una larga y atronadora ovación.

(De A B C de Sevilla).

Una nota de Alcalá Zamora sobre la venida de sus hijos a España

"Diario de Noticias", de Lisboa, publica en su número del día 27 la siguiente información:

"París 26.—En 26 de diciembre una Agencia distribuyó un telegrama de Barcelona anunciando que dos hijos de Alcalá Zamora eran allí esperados para alistarse en las milicias rojas.

Interrogado a este respecto el antiguo presidente de la República española declaró lo siguiente:

"Mis dos hijos más jóvenes profesan ideas políticas y sociales extremistas. Soy republicano de centro, y teniendo revisada personalmente toda la legislación avanzada del Gobierno provisional de la República española, respeté siempre las ideas de Luis y de José. El primero, contando veinticuatro años pertenece al partido socialista. José, que aún es menor de edad, según el Código Civil español, adhirió a los medios comunistas de la Universidad de Madrid. Durante una embajada del señor Albornoz en París, José, a escondidas mías, diligenció obtener pasaporte, a fin de seguir para España, lo que, en conformidad con la ley, le fué negado. Este mes una delegación de extremistas españoles llegó a París, y bajo la protección de la Embajada y con la intervención del Consulado de España, obtiene para José un pasaporte ilegal, convenciendo también a Luis a alistarse. En 22 del corriente Luis notificó a la familia que, en compañía de su hermano, partiría esa misma noche, produciéndose entonces una escena dolorosa. El mayor declaró entonces que poseía asistencias financieras necesarias para dispensar cual quier concurso paternal. Fué a la Dirección de Seguridad, acompañado de mi hijo primogénito, Niceto, profesor de Derecho Civil y Criminal, consiguiendo que la Policía francesa detuviese a los dos jóvenes en Limoges a las dos horas del día 23. Los dos pasaportes eran falsos, no solamente porque uno de ellos fuera ilegalmente dado a un menor, sino porque sus nombres fueron modificados, bajo pretexto de que el nombre de Alcalá Zamora era abominado en España.

Aprovechando una parte ese nombre indivisible y el apellido de mi mujer, los pasaportes fueron pasados a favor de José y Luis Alcalá Castillo. El pretexto era con todo de tal modo falso, que después de viajar en Francia con falsos nombres, mis hijos llegaron a Barcelona, y luego los diarios lo anunciaron, vanagloriándose de su verdadera identidad. Cuando después de una diligencia inútil cerca del Consulado, volví la misma tarde a la Dirección de Seguridad, me fué dicho que mis hijos fueron libertados por el procurador de Limoges, que entendía que no había en los pasaportes falsificación sólo apenas omisión de un apellido, y que, según la ley francesa, José no era menor. Yvon Delbos y Corbin, emba-

jadores en Londres, hacen nobles esfuerzos, aplaudidos por todos, para poner término al reclutamiento que atiza la terrible guerra en España. Y es este el momento que la Embajada y el Consulado español escogen para organizar el reclutamiento, sin escrúpulo ni conciencia, que arranca menores del lar paterno, atrayendo y engañando mozos que suministra mefanzados, a los que suministra medios de viajar, inclusive falsos pasaportes, y que los estimula y apoya en la rebelión contra la familia.

El peligro más horrible para esos jóvenes fanáticos, pero honrados, gracias a la herencia moral y ejemplo de sus padres, es ser forzados a ayudar al infernal trabajo que se llama en España "operaciones de retaguardia" y que tienen causado número espantoso de víctimas, muy superior a las de la guerra oficial.

Los sucesivos Gobiernos de Madrid ordenaron mi ruina, pero fué juzgado sin duda insuficiente que robasen mis muebles, destruyeran mis propiedades, cortasen mis árboles y se apropiasen de mi fortuna.

Quieren aún herirme implacablemente arrancándome mis hijos y procurando por ese medio ejercer sobre mí constante y abominable presión. Quiebro el silencio que tengo conservado hasta hoy, apelando para ello a las conciencias de las personas de bien de todos los partidos, y colocando bajo la protección de la conciencia universal la vida de mis hijos engañados."

Alcalá Zamora encuéntrase en un estado de enorme depresión, percibiendo sin duda cuánto su retórica es estéril en este caso como en todos y cuánta e inexorable es la fatalidad que hiere su corazón de padre. (Especial.)

**

Según noticias de "radio" los dos hijos de Alcalá Zamora llegaron a Valencia, y en esta ciudad tomaron parte en una asamblea de elementos de la U. G. T.

(Del "A B C" de Sevilla.)

CINE PROGRESO

Te quiero con locura

por ROSITA MORENO
RAOUL ROULIEN y JUAN TORENA

Alias Tu

TODOS EN ESPAÑOL

BALEAR

Hoy

TRES PRODUCCIONES ESPAÑOLAS

Agua en el suelo

Rosario la Cortijera

Es mi hombre

ULTIMAS NOTICIAS

Radio Milán, a las 22'30 horas:

Londres. — Un periódico inglés publica las manifestaciones del Diputado Crosley, que recientemente regresó de España, en las cuales dice, que la mayoría de los españoles desean el triunfo de las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO. Dice también que en las filas rojas hay un fuerte contingente de voluntarios extranjeros, habiendo unos 25.000 rusos en Madrid, los cuales cometen gran número de atrocidades. Compara la situación de Madrid, y demás ciudades en poder de los rojos con la de las que están en poder de las fuerzas nacionales.

Bruselas. — Un periódico de esta capital, dice que el Gobierno belga debe exigir responsabilidades al Gobierno de Valencia, por la muerte del Secretario de la embajada belga en Madrid. Dice que los rojos de España y sus gobernantes, son asesinos de profesión.

Berlín. — La prensa berlinesa, protesta enérgicamente de la muerte de otro súbdito alemán, bárbaramente fusilado por los rojos españoles.

"L'Echo de París" dice que los campesinos de Elche, se han rebelado contra las continuas requisas de ganados que ordena el Gobierno rojo, habiendo recibido a tiros a los elementos comunistas que iban a efectuar la requisita. De Valencia han salido contingentes de milicianos para dominar a los campesinos amotinados.

Washington. — La prensa comenta favorablemente la firma del pacto italo-británico, que dice ha hecho mucho para la paz europea. Añade que es una garantía de que será respetado el statu quo de las Baleares.

El Comandante del crucero alemán "Koenigsberg", ha enviado un radio al Gobierno rojo de Valencia, en el que va el ultimatum del Gobierno del Reich. En él se dice, que si el pasajero y parte de la carga que llevaba el buque alemán "Palos" no son devueltos en el plazo de tres días, los vapores rojos apresados por los navíos de la Armada alemana serán vendidos y puesto su importe a disposición del Gobierno del GENERALISIMO FRANCO, ya reconocido oficialmente por el Reich. El ultimatum vence el próximo día 8 a las 8 de la mañana. Alemania anuncia, al mismo tiempo, que si otros barcos germanos, son apresados tomará otras represalias.

Ciudad del Vaticano. — Los Cardenales residentes en esta ciudad han recibido orden de no abandonarla dado el estado delicado del Papa. A éste se le dió una inyección para estimular la acción de los riñones. En general se estima que el estado de Su Santidad es sumamente delicado y propenso a un fatal desenlace.

Tetuán. — La estación de la guardia civil comunica que las hordas rojas profanaron los cementerios de San Isidro y de San Sebastián. Entre las tumbas profanadas figuran las de don Miguel Primo de Rivera y de don Antonio Maura. Fueron sacados los restos y profanados sus cadáveres entre bur-las y blasfemias.

París. — El periódico "Le Figaro" dice que Rusia vé ya claro y con gran disgusto que los acontecimientos de España no se desarrollan tal como ella deseaba. Por otra parte Francia parece manifestar que no quiere relación alguna con los sindicalistas españoles.

Lisboa. — El ejército nacionalista español prosigue victoriosamente su avance en todos los frentes. La situación de los marchistas es desesperada.

Madrid. — El corresponsal de la Agencia Havas dice que del 23 de Octubre al 30 de Noviembre la aviación nacional ha producido en sus bombardeos sobre la capital 2.002 víctimas. De ellas hay 370 muertos. Parece, no obstante, que esta lista no es la verdadera, pues en ella sólo figuran los datos oficiales facilitados por los puestos de socorro. Habría que añadir los heridos curados en sus casas y los muertos que no han sido recogidos. Los bombardeos más terribles fueron los del día 30 de octubre y 14 de noviembre.